

复工复产只争朝夕 决战决胜全面小康

特别是要抓好涉及决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的重点任务，不能有缓一缓、等一等的思想

——习近平

疾风知劲草 战疫显担当

——社旗县法院抗击疫情助力复工复产工作纪实

全媒体记者 刘亚芳 通讯员 王新兵

新冠肺炎疫情发生后，社旗县人民法院党组全面落实“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”的总要求，以作战的状态，坚定的信心决心，坚决把疫情防控作为当前压倒一切的头等大事来抓，大力加强审判工作，创新疫情期间各类诉讼活动举措，落实落细防风险、护安全、保稳定、促发展各项措施，保障社会大局稳定有序，用司法盾牌筑起一道保护人民群众的坚实防线，奋力书写司法抗疫最美答卷。

织密战疫安全屏障 确保疫情防控“零失守”

人民法院如何积极服务和保障疫情防控大局？如何在这场“大考”中交出优秀答卷？疫情发生后，社旗县人民法院党组以疫情为令，闻令而动，坚持全县疫情防控“一盘棋”思想，在做好该院严格管控、科学抗疫，确保本单位干警零感染的同时，积极响应上级的安排部署，迅速成立疫情防控应急突击队，在分包区域设置党员干部先锋岗，45名党员干部分为9个组24小时轮流防控值守，在网格管控卡点举党旗、亮党徽，筑起了坚强的抗疫堡垒。

2月5日，风雨交加，法院干警毅然坚守岗位，飘扬在风雨中的党旗，显得更加鲜艳。干警的辛苦付出，群众看在眼里，也记在心上，不断有爱心企业和热心群众向社旗县法院捐赠口罩、酒精、食品等物资，让一线值守人员感受到温暖与关怀。自2月3日该院设立党员干部先锋岗以来，管控卡点共登记出入人员9175人次，值班干警登记、追踪、摸排、回访，对无要紧之事外出人员耐心劝返，反复叮嘱县外返



社旗县人民法院党组书记、代院长张山(右一)深入企业督导疫情防控和复工复产工作

乡人员在家自行隔离，并及时向社区报告，确保分包区域的1.5万余名社区居民生活正常，情绪稳定，没有疑似及确诊新冠肺炎病例。

开启线上服务模式 司法审判工作“不打烊”

疫情发生后，该院暂停诉讼服务中心业务办理，但立案执行工作和网上服务坚持“不打烊”。及时下发《关于在疫情防控期间进一步做好审判执行工作的通知》，向社会发布网上立案流程，引导当事人依法采取网上立案、网上缴费、网上查询等方式办理诉讼事项。同时积极推广网上开庭、远程视频接待、网络查控，将诉讼服务挂上“网”、搬上“云”端。

2月13日，该院刑事审判庭开启了第一例互联网庭审，这标志着该院智慧法院建设又迈出了坚实的一步。此次刑事三方远程庭审就是审判人员、公诉人、被告人三方分在本地，通

过法院、检察院、看守所三个视频终端参加庭审，主画面根据发言情况进行切换，所有庭审程序借助网络及语音、视频等设备完整呈现的庭审模式。“线上司法”带来的是快捷高效的诉讼服务，正如一花引来百花开，刑庭网上提审、民庭网上调解、立案庭网上询问……网上审判“云模式”尽最大可能减少人员聚集，降低感染风险，该院在不到一个月的时间，使用“云间法庭”审理案件20余次，网上立案成为疫情防控时期法院司法服务不松劲的新常态。

同时，该院积极推行线上办理执行案件，充分运用“总对总”“点对点”网络执行查控系统开展线上保全查控，通过网上司法拍卖平台，不断加大被执行人财产查扣和变现力度，及时维护胜诉当事人的合法权益。

多措并举助力复工复产 确保司法服务“零耽误”

“您好，请问复工复产情况怎么样？在复



刑事案件“云审判”，惩治犯罪“不离线” 通讯员 王新兵 摄

工复产等方面，还有什么需要帮助？”2月16日，社旗县人民法院党组书记、代院长张山深入河南奥利德科技有限公司的生产车间、办公区和后勤保障区等进行实地查看，详细了解企业复工复产人员信息、复工方案、防控方案、物资保障等情况，并听取了公司负责人关于企业复工复产和疫情防控工作的汇报。

2月20日，该院派驻陌阳镇朱庄村第一书记杨威在了解到朱庄村蔬菜基地因通行证暂未审批下来，生产需要的漏管、地膜等物资无法运送到地头后，他利用自己的私家车已办通行证的车辆，把急需物资运送到菜地地头，解决了菜农的燃眉之急。同时他和驻村工作队队员对外出务工人员信息进行排查登记，对隔离期满的群众办理健康证，确保外出务工人员有序复工。

疫情防控关乎生命，复工复产关系民生。社旗县人民法院在全力参与联防联控的同时，准确把握审判职能和服务辖区经济发展的结合点，出台了社旗县人民法院

落实《关于政法机关依法服务保障疫情防控期间经济社会发展的意见》的举措，为企业有序复工复产，为稳定社会预期，为维持正常经济社会秩序，提供了优质高效、坚强有力的司法保障。

疫情就是命令，防控就是责任。这是一场与病毒角力的斗争、与时间赛跑的硬仗。社旗县人民法院把初心写在行动中，把使命落在岗位上，凝聚起众志成城、全力以赴、共克时艰的磅礴力量，坚决打赢这场疫情防控阻击战。②5

云悦读



龙 腾 南 阳



电 子 版

携手抗疫防痨 守护健康呼吸

——写在第25个世界防治结核病日来临之际

每年的3月24日是“世界防治结核病日”。今年的宣传主题为“携手抗疫防痨，守护健康呼吸。”

这个主题寓意着在当前新冠肺炎疫情防控形势不断向好的情况下，也要警惕同为飞沫传播的呼吸道传染病——肺结核。同时呼吁大家继续团结一心，共同携手，积极为消灭新冠肺炎疫情、遏制结核病流行而不懈努力，并为消除这两种传染病的危害、保护人民生命安全和身体健康贡献力量。

重视与新冠肺炎传播途径一样的传染病肺结核

2019年末，新冠肺炎突袭了我们，曾在短短不到3个月的时间，确诊人数直线上升，严重威胁着人民群众的生命健康。但是，来势汹汹的新冠肺炎，也给全国人民上了一堂传染病防治课，戴口罩、勤洗手这个基本防控手段已成为人们的生活习惯。

那么你知道吗？有一种疾病，它和新冠肺炎非常类似，它的传播途径也是由飞沫传染，主要症状除了咳嗽，也有发热。得了这种疾病，患者在日常生活中必须戴口罩，避免把疾病传染给他人，这种疾病就是慢性呼吸道传染病肺结核。

说起结核病，目前它仍是全球前10位死因之一，自2007年以来一直位居传染病死因之首。我国是全球30个结核病高负担国家之一，结核病患病人数高居全球第2位；每年新报告肺结核患者约90万例，结核病死亡数为3.7万，结核病死亡率为2.6/10万，部分地区疫情依然严重，耐药问题比较突出，患者医疗负担较重，防治任务十分艰巨。

肺结核和新冠肺炎是一对危害生命的毒瘤

南阳市第六人民医院作为新冠肺炎定点医院，在抗击新型冠状病毒肺炎的同时，还肩负着结核病防治的艰巨任务。让我们跟着南阳市结核病防治所专家的步伐，对肺结核和新冠肺炎进行对比：

1.致病元凶

肺结核：元凶是结核分枝杆菌，

属于细菌感染。

新冠肺炎：元凶是新型冠状病毒，属于病毒感染。

2.症状

肺结核：以持续咳嗽、咳痰2周以上为主要症状，有些患者伴咯血、午后低热、盗汗、乏力、消瘦、胸痛、呼吸困难等。

新冠肺炎：以发热(高热居多)、乏力、干咳，逐渐出现呼吸困难为主要表现，少数患者伴有鼻塞、流涕、腹泻等症状，部分患者仅表现为低热、轻微乏力等。

3.传染性

两者都具有非常强的传染性，传播途径都经飞沫传播，新冠肺炎还有接触性传播。两者的防护措施相同，都需戴口罩防控。

肺结核：传染源主要是活动性肺结核患者。传播方式主要是呼吸道飞沫传播。

新冠肺炎：传染源主要通过新型冠状病毒感染的患者。传播方式主要以呼吸道飞沫传播、接触传播为主，也存在经气溶胶传播的可能。

4.高危人群

新冠肺炎：人群普遍易感，老年人及有基础疾病者感染后病情较重，儿童及婴幼儿也有发病。

而对于肺结核，数据统计表明，从发病数来看，肺结核多发于青壮年，但从发病率来看，老年人风险更高，且以下7类人群是肺结核易感高危人群：①传染性肺结核患者的密切接触者；②免疫低下的人群；③接受生物制剂/免疫抑制剂治疗的患者；④ HIV/AIDS 人群；⑤糖尿病患者；⑥尘肺患者；⑦其他特殊人群。

5.潜伏期

二者均有潜伏期，但不同的是，肺结核潜伏期可能很长，甚至终身潜伏，肺结核潜伏期一般认为没有传染性；而新冠肺炎的潜伏期一般为1-14天，在潜伏期就已经开始传播，并具有很强的传染性。

6.治疗

肺结核：肺结核主要以药物治疗为主，抗结核药物有20多种，包括一线抗结核药物和二线抗结核药物等，且肺结核的治疗周期较长，一般需要持续治疗半年以上。

新冠肺炎：目前虽然没有特效药，没有特定的治疗方法，但许多症状能对症处理，可以有效减轻患者病情，患者通过加强自身免疫力也可有效对抗新型冠状病毒，治疗周期比肺结核短很多。

不管哪种疾病，早发现、早诊断、早治疗都是最关键有效的方法。

加强自我防护积极预防传染病

肺结核和新冠肺炎都严重危害我们的生命健康，那么，我们应该如何做好自我防护呢？

结核杆菌和新型冠状病毒都怕热、怕酒精，而且还怕紫外线。所以我们要多晒太阳，勤洗手，保持良好的个人卫生习惯。不随地吐痰，打喷嚏、咳嗽时用纸巾捂住口鼻或者戴口罩，防止飞沫传染。

加强开窗通风，尽量让阳光照进屋子里。加强空气流通，可有效预防呼吸道感染。

对有传染性的患者实施隔离措施，并让其积极配合治疗。

加强锻炼、规律作息、健康饮食、提高自身免疫力是避免被感染的重要手段。

一年一度的3月24日“世界防治结核病日”来临之际，让我们继续携手抗疫防痨，做好自我防护，远离肺结核，远离新冠肺炎，共同守护属于我们自己的健康呼吸。②5

(南阳市结核病防治所 南阳市健康教育所)

金融活水来 扬帆两岸阔

(上接01版)

靶向施策痛点

“科技创新是经济发展的发动机，金融是现代经济的血液，两者紧密结合才能产生强大的发展动力和无限发展活力。”在顶层设计环节，南阳市科学技术局党组书记、局长张梅便有着深刻的认识。

提出时间表，绘制路线图，立足强化保障的维度，《南阳市支持创新政策清单》《南阳市关于发展众创空间推进大众创业万众创新的若干政策措施》《南阳市重大科技专项管理办法》《南阳市促进科技成果转化实施方案》《南阳市企业科技创新贷款贴息项目管理办法》《南阳市科技创新平台建设与管理办法》等一系列含金量高、支持力度大、带动作用明显的科技优惠政策和保障措施相继落地，构建了具有南阳特色的科技创新政策支撑体系。

企业科技创新贷款贴息项目、科技成果转化基金、金融扶持等精准施策，靶向治疗，彻底解决了科技企业的痛点、难点。2019年全市分两批组织实施企业创新发展贴息资金项目，第一批支持123个项目，贷款贴息总额达15788万元，第二批支持35个项目，贷款金额6013万元(目前正在公示)，有力带动我市银行加大对企业信贷科技投入60亿元以上。组织实施科技创新券项目45项，财政补助科技经费1260万元，带动我市相关企业加大自身科技投入，加强产学研合作，提高创新能力。组织实施河南省科技贷、知识产权质押项目42项，贷款额超过1.88亿元，有力推进了我市科技型中小企业的创新发展。

市科技局与邮储银行南阳分行签署《科技金融战略合作框架协议》，与中国银行、交通银行等也分别签署科技金融合作协议，配合省科技厅推进了科技贷、科技保、知识产权质押贷款等工作的全面展开。围绕助推高成长企业上档升级，邮

储银行组建专业团队，提供“管家式服务”，加快贷款运作，跑出服务加速度。截至2019年10月底，邮储银行科技型企业贷款累计结余62户、金额2.63亿元，其中科技贷结余16户、金额4660万元。科技金融评比活动期间，科技型企业累计投放21笔、8699.9万元，其中投放纯科技贷业务7笔、2170万元。

切实受益的科技企业由衷感谢：“科技金融发力，企业成长无忧，此举切实解决了我们在发展中遇到的融资难、融资贵的痛点，饱含生命力的科技创新成果不断涌现，为我们创新、创业提供了强有力的保障。”

生态汇聚资本

金融撬动，释放动力，激活潜能。齐心下一盘棋，构筑金融新生态，科技政策对金融业务的支持和导向作用日益凸显，科技型企业的市场意识、风险意识、信用意识和合规意识，推动构建良好的科技金融生态体系，促进改善科技金融环境，生态汇聚资本，资本“贷”动未来的红利不断叠加。

近年来，创新引领型企业培育专题在建设中原创新创业活力城重大专项领导小组的直接带领下，全面落实领导分包、现场办公制度，通过狠抓落实，强力推进，各项工作进展顺利，我市创新体系日益健全，创新能力持续提升，对经济社会发展的支撑带动能力不断增强，成效斐然。2017年、2018年全市共培育高新技术企业81家，比2017年以前的总数翻一番，2018年底全市高新技术企业达138家，2019年分三批共申报高新技术企业90家，今年新增68家。新培育河南省创新龙头企业9家，占全省的近十分之一。2018年、2019年新培育河南省节能减排科技创新示范企业7家和8家，均占全省总数的六分之一，全市节能减排科技创新示范企业总数达39家。新培育国家科技型中小企业300家、省科技企业550家。组织评选南阳市百强科技创新企业98家，基本上形成了以高新技术企业和创新龙头企业为引领，节能减排科技创新示范企业、百强科技创新示范企业等为支撑，以科技型中小企业为补充的创新引领型企业梯队。全市高新技术产业增加值占规模以上工业企业增加值的比重达到40.9%。

勇立潮头唱大风，高歌猛进势如虹。活力南阳创新创业风鹏正举！②5